

我們知道目前正是本省農業不景氣的時候，許多農友都感到栽培作物入不敷出，無利可圖。因此，我們應如何來改善農業經營呢？最好的方法是選擇投資少收益快，資金周轉期短風險小者。臺南縣東山鄉嶺南村的陳茂春農友，在三公頃山坡地上種植柳橙、椪柑、龍眼、麻竹等經濟高的果木，頗能符合這項條件。

裁柳橙利潤高

如果要分析陳農友栽培柳橙的收益，可以話是「本少利多」，因為山坡地地價低稅少，有機質肥料易取，只有農藥及工資較貴。一般柳橙每甲

每株可產五十公斤以上，每公斤以四元計，估計每甲地收入約台幣二十萬元。而且所生產的柳橙，味佳汁甜，食用過的人都非常贊美，一致認為其品質不可多得。

果中盤生意失敗後，憑其平時經驗及毅力，開始在其荒蕪的坡地上種植柳橙及其他果樹。當時鄉里朋友都認為成功機會很少，但經過十年來的考驗，事實已證明非常成功，現當地農友跟隨種植的已日愈增多。

慎選優良種苗

陳農友認為，種植果樹首應選擇優良種苗。購買苗木必須事先詳細調查品種來源，苗圃的信用，最好能在自到苗圃的冬季或春季果實成熟期，親

過去所售苗木的結果情形，然後才能相信，十年前陳農友經營水土保持工作，是沿等高線方式做平臺階段，台面寬約二、五公尺，沿台面內緣每隔三至四公尺種一株。當年陳農友家人經三年的辛勤開闢，才有如今豐碩的成果。

訪陳茂春農友：

陳勝雄



柳 橙 (朱義朝)

地可種八百株，六年生每年每株可產五十公斤以上，每公斤以四元計，估計每甲地收入約台幣二十萬元。而且所生產的柳橙，味佳汁甜，食用過的人都非常贊美，一致認為其品質不可多得。

為什麼陳農友能在粘質沃的山坡地，生產品質這樣好的柳橙呢？說來令人難以置信，十年前陳農友經營水土保持工作，是沿等高線方式做平臺階段，台面寬約二、五公尺，沿台面內緣每隔三至四公尺種一株。當年陳農友家人經三年的辛勤開闢，才有如今豐碩的成果。

注意栽培方法

爲了提高苗木成活率，種植方法也很重要。種植前苗木根部應適當修剪，種植深度與本來在苗圃的深度一樣即可，若種太深易發生枯腐病或生長緩慢，太淺則易枯死。偶而一、二株不良苗木應予去除，不可惋惜。種植穴要開大一點，每穴可滲入多量的腐熟堆肥或雞糞，這樣可使幼苗期生長良好樹勢健壯。

要使柳橙汁甜，他認爲應注意土壤酸性改良，盡量保持土壤PH爲中性或微酸性。改良方法可在山坡地就近取材，將山上雜草落葉，或覆蓋綠肥刈取後，一堆一堆蓋在地面上，稍腐爛後即在株旁約二公尺挖穴埋下，可增加

